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INTRODUCERE 

 
 
Constituţia oricărui stat reprezintă fundamentul său politic şi 

juridic în care sunt reglementate valorile esenţiale reflectate în 
evoluţia, opţiunile, cultura şi gradul de civilizaţie al unei societăţi 
organizate. 

Legea fundamentală stabileşte prin reguli de drept constituţional 
fizionomia şi conţinutul normativ al autorităţilor publice, precum şi 
raporturile instituţionalizate dintre acestea. Prin dispoziţiile 
constituţionale sunt statornicite şi raporturile dintre stat şi cetăţeni, 
priviţi individual sau constituiţi în diverse grupuri sociale. 

Între Constituţie şi celelalte categorii de acte normative există 
diferenţe calitative de formă şi conţinut. Această distincţie conferă 
Constituţiei o forţă juridică superioară, exprimată în principiul 
supremaţiei. 

Supremaţia Constituţiei este o cucerire a evoluţiei şi dezvoltării 
dreptului, care constă în garanţiile constituţionale ale statului de drept 
privind exercitarea şi respectarea drepturilor individuale şi colective 
ale cetăţenilor. 

Valoarea supremaţiei Legii fundamentale asigură coerenţă, unitate 
şi stabilitate întregului sistem normativ juridic prin exigenţa 
constituţionalizării dreptului. 

Din moment ce Constituţia reprezintă aşezământul politic şi 
juridic al unui stat trebuie, în mod firesc, să beneficieze de o anumită 
stabilitate şi rezistenţă în timp. Această stabilitate este posibilă prin 
stipularea unor reguli mai complexe de revizuire decât cele întâlnite în 
procedura legislativă obişnuită. În sistemele constituţionale există 
proceduri diferite de revizuire a Constituţiilor. În unele cazuri, 
Constituţiile scrise sau, cu atât mai mult cele cutumiare, pot fi 
revizuite după o procedură mai sumară, ceea ce le conferă calificarea 
de Constituţii flexibile. În alte cazuri, revizuirea Constituţiilor scrise se 
poate realiza urmând regulile unei proceduri mai complicate, care le 
conferă caracterul de Constituţii rigide. 
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Indiferent de caracteristicile Legii fundamentale a fiecărui stat, 
flexibile sau rigide, Constituţiile trebuie să reflecte dinamica relaţiilor 
politice, economice şi culturale ale societăţilor care le-au creat. 

De aceea, ori de câte ori într-o anumită societate apar evoluţii sau 
evenimente care impun şi modificarea unor elemente de viziune şi 
opţiuni noi, ele trebuie integrate în sistemul constituţional prin 
conceptul şi operaţiunea consacrată a revizuirii Constituţiei. 

Exercitarea iniţiativei de revizuire a Constituţiei comportă forme 
diferite de la un stat la altul, ca şi procesul de adoptare a acesteia. 

În România, de exemplu, iniţiativa revizuirii Constituţiei, potrivit 
art. 150 din Legea fundamentală, aparţine Preşedintelui României, la 
propunerea Guvernului, a cel puţin unei pătrimi din numărul 
deputaţilor sau al senatorilor sau a cel puţin 500.000 de cetăţeni cu 
drept de vot. Aceştia din urmă trebuie să provină din cel puţin jumătate 
din judeţele ţării, iar în fiecare dintre aceste judeţe, respectiv în 
municipiul Bucureşti, să fie înregistrate cel puţin 20.000 de semnături 
în sprijinul iniţiativei de revizuire a Constituţiei pe care o susţin. 

Procedura de revizuire evocată este supusă unor limite 
determinate prin însuşi textul Constituţiei originare care, în cazul 
Constituţiilor rigide, sunt fireşti. 

Limitele revizuirii Constituţiei sunt stabilite de Adunarea 
Constituantă şi ele impun Adunării Constituante derivate obligaţia de 
a nu se deroga de la limitele adoptate de Adunarea Constituantă care 
a elaborat Constituţia. Aceste limite sunt înscrise în mod diferit  
în Constituţiile statelor. În art. 152 din Constituţia României se 
prevede că: 

„(1) Dispoziţiile prezentei Constituţii privind caracterul naţional, 
independent, unitar şi indivizibil al statului român, forma republicană 
de guvernământ, integritatea teritoriului, independenţa justiţiei, 
pluralismul politic şi limba oficială nu pot forma obiectul revizuirii.  

(2) De asemenea, nicio revizuire nu poate fi făcută dacă are ca 
rezultat suprimarea drepturilor şi a libertăţilor fundamentale ale 
cetăţenilor sau a garanţiilor acestora.  

(3) Constituţia nu poate fi revizuită pe durata stării de asediu sau a 
stării de urgenţă şi nici în timp de război”.  
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Schimbările care se produc în viaţa economică, politică şi 
culturală fac necesară punerea de acord a prevederilor Constituţiei cu 
realităţile noi ale vieţii sociale. 

Constituţia României, în forma iniţială, a fost adoptată în şedinţa 
Adunării Constituante din 21 noiembrie 1991, a fost publicată în 
Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 233 din 21 noiembrie 1991 
şi a intrat în vigoare în urma aprobării ei prin referendumul naţional 
din 8 decembrie 1991. Acest Document politico-juridic a fost o 
consecinţă firească a Revoluţiei din decembrie 1989, care a răsturnat 
structurile de putere ale vechiului regim comunist, deschizând 
perspectivele României spre un nou regim politic şi un nou tip de 
societate. Alegerile libere care au avut loc la 20 mai 1990 au dus la 
crearea organelor reprezentative ale poporului român: Preşedintele 
României şi Parlamentul României, format din Adunarea Deputaţilor 
şi Senat. 

Parlamentul României ales în anul 1990 a îndeplinit o dublă 
funcţie: de Adunare Constituantă, care avea rolul să elaboreze şi să 
adopte o nouă Constituţie, şi de Adunare Legiuitoare obişnuită, în cele 
două Camere ale Parlamentului. 

Constituţia din 8 decembrie 1991 a avut o valoare fondatoare, 
deoarece ea a pus bazele noilor autorităţi publice, mecanisme, 
proceduri şi principii democratice după care s-a instituit în România 
modelul de civilizaţie a democraţiei. 

În temeiul acestei creaţii constituţionale, România şi-a putut 
înfiinţa structurile democratice şi apoi evoluţia şi consolidarea lor. 

Constituţia a rezistat în această formă până în anul 2003 când, 
pentru prima dată, a fost revizuită de către puterea constituantă 
derivată, alcătuită din Camera Deputaţilor şi Senat. 

Obiectivele acestei revizuiri au pornit de la necesitatea operării 
unor modificări în Legea fundamentală, care să pună de acord textul 
acesteia cu dinamica realităţilor societăţii româneşti. Acesta a fost, de 
altfel, principalul obiectiv al revizuirii Constituţiei din anul 2003. Un 
alt obiectiv major al revizuirii l-a constituit armonizarea textelor 
Constituţiei cu prevederile dreptului comunitar în vederea integrării 
României în NATO şi în Uniunea Europeană. Nu în ultimul rând, 
revizuirea din anul 2003 şi-a propus ca obiectiv de sine stătător 
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perfecţionarea conducerii societăţii şi înlăturarea imperfecţiunilor de 
redactare invocate în doctrina juridică, îmbunătăţirea cuprinsului 
textelor constituţionale în lumina amendamentelor propuse de deputaţi 
şi de senatori, precum şi a recomandărilor făcute de Curtea 
Constituţională. Textele constituţionale care au făcut obiectul revizuirii 
sunt extrem de diversificate, dar ele răspund, într-o mare măsură, 
obiectivelor pe care şi le-a propus legiuitorul constituant revizuent. 

Revizuirea Constituţiei din anul 2003 s-a făcut pe baza unei 
iniţiative parlamentare, care a fost votată cu 2/3 din numărul 
deputaţilor şi senatorilor în fiecare Cameră a Parlamentului. Legea de 
revizuire a fost supusă unui referendum naţional. 

Mai mult, conform dispoziţiilor art. 46 din Legea nr. 47/1992 
privind organizarea şi funcţionarea Curţii Constituţionale, republicată, 
Curtea Constituţională veghează la respectarea procedurii pentru 
organizarea şi desfăşurarea referendumului şi confirmă rezultatele 
acestuia, în acest scop putând cere informaţii de la autorităţile publice. 
Biroul Electoral Central este obligat să prezinte, la solicitarea Curţii 
Constituţionale, informări asupra fazelor şi operaţiunilor de 
desfăşurare a referendumului. 

În legislatura 2008-2012 clasa politică românească a militat, de pe 
poziţii diferite şi chiar opuse, pentru a doua revizuire a Constituţiei 
României, care să elimine obstacolele constituţionale care au apărut în 
calea promovării obiectivelor sale politice. Astfel, Preşedintele 
României, în temeiul art. 150 alin. (1) din Legea fundamentală, şi-a 
exercitat deja dreptul de a iniţia revizuirea Constituţiei, la propunerea 
Guvernului. Ca atare, a prezentat Parlamentului proiectul de Lege 
privind revizuirea Constituţiei României, care are 61 de puncte, multe 
dintre ele fiind legate de înlocuirea unor termeni constituţionali cu 
alţii. Proiectul de lege a fost înregistrat la Camera Deputaţilor, în 
calitate de primă Cameră sesizată, cu nr. PLx 492/2011, fiind însoţit de 
avizul Consiliului Legislativ nr. 256 din 9 iunie 2011 şi de Decizia 
Curţii Constituţionale nr. 799/2011, publicată în Monitorul Oficial al 
României, Partea I, nr. 440 din 23 iunie 2011. 

 
Autorul 
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C a p i t o l u l  I  
REVIZUIREA CONSTITUŢIILOR  

1. Conceptul de revizuire a Constituţiilor 

Problematica revizuirii Constituţiei reprezintă, mai întâi, o ches-
tiune de practică politică şi de tehnică legislativă şi, apoi, una pur 
doctrinară. Revizuirea Constituţiei se poate susţine şi iniţia atunci când 
realităţile sociale se schimbă, iar aceste schimbări sunt atât de însem-
nate încât unele dispoziţii constituţionale nu mai corespund realităţii 
sau chiar tind să încorseteze viaţa reală în sfera unor relaţii sociale 
aflate în continuă dezvoltare şi transformare. 

O revizuire a Constituţiei se impune cu necesitate atunci când 
apar noi imperative politice şi sociale care trebuie reflectate în prin-
cipii, norme şi proceduri la nivel constituţional. Rolul forţelor politice 
responsabile constă în examinarea concordanţei dintre dinamica reali-
tăţilor sociale şi limitele normelor constituţionale, în alegerea mo-
mentului, conţinutului şi formei de revizuire a Constituţiei. 

Un alt aspect care priveşte procesul revizuirii Constituţiei este 
crearea unui cadru democratic pentru dezbateri publice cu privire la 
opţiunile, soluţiile şi oportunitatea revizuirii unei Constituţii, dezbateri 
la care să participe cetăţenii şi în care să fie atrase segmentele repre-
zentative ale societăţii civile, foruri academice şi universitare, în 
ultimă instanţă destinatarii valorilor constituţionale. 

Soluţia revizuirii Legii fundamentale a apărut în contextul istoric 
al adoptării constituţiilor scrise, deoarece numai aceste constituţii pot 
fi revizuite. Revizuirea Constituţiei este evocată de primele acte ale 
Revoluţiei franceze din 1789, fiind enunţată chiar în contextul adop-
tării primei Constituţii scrise. Revoluţionarii francezi au formulat 
principiul revizuirii Constituţiei simultan cu adoptarea ei. În acest 
sens, art. 28 al Declaraţiei drepturilor omului şi ale cetăţeanului, care 
figurează ca preambul al Constituţiei Franţei din 1793, arată că „un 
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popor are întotdeauna dreptul de a reexamina, corecta şi de a schimba 
propria Constituţie. O generaţie nu poate subjuga cu legile sale ge-
neraţiile viitoare”1. 

Spre deosebire de modificările celorlalte legi, operaţiunea de mo-
dificare a Constituţiei poartă denumirea specifică de revizuire a 
Constituţiei. 

În termeni generali, revizuirea Constituţiei constă în modificarea 
acesteia prin reformularea sau completarea unor texte, adăugarea unor 
noi texte sau abrogarea altora. Dreptul, fiind un fenomen social 
dinamic, este supus schimbărilor care se produc în societate. Normele 
şi principiile constituţionale nu fac nici ele o excepţie de la această 
regulă, în sprijinul ideii de revizuire a Constituţiei putând fi invocaţi 
atât factori de natură politică, cât şi factori de natură juridică2. 

Este cunoscut faptul că orice Constituţie exprimă realităţile politice, 
socio-economice şi culturale existente în momentul adoptării sale. În 
cazul schimbărilor esenţiale, profunde ale acestor realităţi, este firesc să 
se modifice şi Constituţia. Din punct de vedere juridic, Constituţia, fiind 
o lege, chiar dacă în forma şi în substanţa ei fundamentală, aceasta 
urmează în mod necesar procesului de adaptare la evoluţia de an-
samblu a vieţii sociale. 

În esenţă, orice Constituţie este susceptibilă a fi regândită şi modi-
ficată, indiferent care ar fi forma şi conţinutul acesteia. De regulă, 
posibilitatea revizuirii, ca şi procedura corespunzătoare acesteia, sunt 
expres prevăzute chiar în textul Legii fundamentale3. Absenţa din 
textul Constituţiei a unor proceduri referitoare la revizuire poate 
genera tensiuni între diferitele forţe politice existente în societate la un 
moment dat care, fiind interesate să iniţieze sau să propună anumite 
modificări ale Constituţiei, nu ar putea să facă acest lucru din cauza 
                                                 

1 Les Constitutions de la France depuis 1789, Flammarion, Paris, 1995, p. 82. 
2 I. Deleanu, Instituţii şi proceduri constituţionale în dreptul român şi în dreptul 

comparat, Ed. C.H. Beck, Bucureşti, 2006; I. Muraru, E. Simina Tănăsescu, Drept 
constituţional şi instituţii politice, Ed. C.H. Beck, Bucureşti, 2008, p. 52 şi urm.; 
Cristian Ionescu, Tratat de drept constituţional contemporan, Ed. C.H. Beck, 
Bucureşti, 2008, p. 201 şi urm. 

3 G. Vrabie, Drept constituţional şi instituţii politice, vol. l, Fundaţia pentru 
Cultură şi Ştiinţă „Moldova”, Iaşi, Ed. „Cugetarea”, Iaşi, 1999, p. 265. 
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lipsei unei proceduri adecvate1. La fel de nepotrivită este şi practica de 
a putea modifica oricând şi în orice condiţii o Constituţie. O asemenea 
practică este posibilă în special în regimurile politice nedemocratice, 
autoritare şi totalitare. 

Constituţiile scrise prevăd o procedură formală de modificare a 
acestora, respectiv stabilesc: autoritatea publică care iniţiază modifi-
carea, autoritatea care votează propunerea de modificare, majoritatea 
voturilor cerută pentru adoptarea iniţiativei de revizuire2. 

Este o cerinţă esenţială, susţinută şi în literatura de specialitate, 
potrivit căreia este necesar ca revizuirea Constituţiei să fie supusă unei 
proceduri speciale. Revizuirea nu poate fi realizată după regulile de 
adoptare ale unei legi ordinare, întrucât dispoziţiile constituţionale au o 
forţă juridică superioară acestora. De aceea, procedura de revizuire a 
Constituţiei este mai complexă în raport cu procedura legislativă 
obişnuită3. În toate cazurile în care se impune revizuirea unei Constituţii 
este necesară alegerea unei proceduri speciale şi solemne de revizuire 
pentru a-i conferi acesteia un caracter particular şi o forţă juridică de 
necontestat4. 

Astfel, aşa cum în mod justificat s-a apreciat, „Constituţia este o 
operă juridică nu numai dacă ea durează, dar şi dacă are capacitatea de 
a se adapta, de a se remula pe relieful factităţii sociale şi de a-şi corija 
imperfecţiunile evidenţiate în însuşi procesul aplicării ei. Rezultă că 
revizuirea este operaţia de adaptare sau de corecţie a Constituţiei5. 

O problemă de larg interes democratic şi politic, dar în egală 
măsură şi doctrinar, legată de revizuire este cea a recurgerii la refe-
rendumul popular pentru aprobarea legii de revizuire a Constituţiei. 
Există un anumit raport între puterile (competenţele) Adunărilor 

                                                 
1 C. Ionescu, op. cit., p. 202. 
2 P. Pactet, Institutions politiques. Droit constitutionnel, Armand Colin, Paris, 

1999, pp. 75 şi 76. 
3 J. Cadart, Institutions politiques et droit constitutionnel, vol. l, Economica, 

Paris, 1990, p. 141. 
4 B. Chantebout, Droit constitutionnel et science politique, Armand Colin, Paris, 

1999, p. 41. 
5 I. Deleanu, Drept constituţional şi instituţii politice, vol. 2, Ed. Europa Nova, 

Bucureşti, 1996, p.99. 
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Constituante abilitate să revizuiască Constituţia şi exercitarea prin 
referendum de către popor a suveranităţii sale. 

Parlamentele ordinare nu sunt competente să revizuiască o 
Constituţie. Ca atare, numai o Adunare Constituantă, înzestrată cu 
putere (competenţă) constituantă derivată ar putea revizui Constituţia 
originară. Indiferent de modalitatea în care se realizează această 
condiţie, esenţial este ca forul legislativ să fie învestit formal cu această 
competenţă a revizuirii Legii fundamentale. 

Dacă Parlamentul, învestit formal cu dreptul de a revizui 
Constituţia, exprimă prin definiţie voinţa suverană a poporului, mai este 
necesar ca acesta din urmă să aprobe revizuirea prin referendum, în 
termenii în care ea a fost legiferată de forul legislativ? În această 
ecuaţie politico-legislativă intervine o altă întrebare: dacă poporul nu 
aprobă revizuirea, acest refuz nu semnifică faptul că poporul nu mai 
are încredere în Parlament şi, într-o asemenea situaţie, Parlamentul nu 
ar trebui dizolvat? 

Profesorul Claude Leclercq arată că în societăţile democratice 
poporul intervine oricum în procedura de revizuire, fie prin repre-
zentanţii săi în Adunarea Constituantă, fie direct prin procedura refe-
rendumului1. 

Trebuie precizat că procedura referendară a revizuirii îşi are 
originile în principiile ideologice ale Revoluţiei franceze de la 1789, 
unde democraţia reprezentativă, exercitată prin Parlament, s-a împletit 
cu cea directă, în procesul de elaborare a Constituţiilor2 din 1793, 1795 
şi 1946. Sunt puţine exemple când s-a recurs exclusiv la referendum, 
experienţa constituţională a Elveţiei fiind, de altfel, singulară şi tipică3. 
Îmbinarea democraţiei reprezentative cu cea directă în procesul de 
elaborare şi de revizuire a Constituţiei a devenit realitate odată cu 
adoptarea Constituţiei Franţei din 4 octombrie 1958. 

                                                 
1 C. Leclercq, Droit constitutionnel et institutions politiques, Litec, Paris, 1999, 

p. 91. 
2 Idem, p. 93. 
3 A se vedea A de Lapradelle, Cours de droit constitutionnel, A. Pedone, Paris, 

1912, p. 125 şi urm. 




